
 

কিশ োরগঞ্জ টেিকিিযোল স্কুল ও িশলজ 

বর্ ষমধ্য পরীক্ষোর পূশব ষ এসোইিশমন্ট মূল্যোয়শির িমুিো প্রশ্নসমূহ   

টেক িঃ এিোদ   

কবর্য়িঃ পদোর্ ষকবজ্ঞোি-১ম পত্র 

সময়িঃ  ১ 

১

২
  ঘণ্টো                                                                                        পু ষমোিিঃ ১৫  

[ কবিঃ দ্রিঃ টে টিোশিো কিিটি প্রশশ্নর উত্তর দোও। দকক্ষ  পোর্শ্ষস্থ সংখ্যো প্রশশ্নর পু ষমোি জ্ঞোপি।] 

 

1। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

এিই জোিীয় দুটি টেক্টর 𝐴 ও 𝐵⃗⃗ টিোশিো ি োর ওপর এিই সমশয় কিয়ো িশর।   
(ি) টেক্টর রোক  িোশি বশল?                                                                                                               ০ .৫                                                                                                                                

(খ) টেক্টর গু ি ও টেলোর গু ি কেত্রসহ ব্যোখ্যো ির।                                                                                        ১ 

(গ) টেক্টর টেোশগর সোমোন্তকরশির সূত্রটি কববৃি ির এবং এর গোক কিি ব্যোখ্যো দোও।                                           ০.৫ +১                                                                                                                                                                                                                                                                              

(ঘ) টেক্টরদ্বশয়র লকির সশব ষোচ্চ ও সব ষকিম্ন মোশির পোর্ ষিয টে টিোশিো এিটি টেক্টশরর মোশির কদ্বগু - এর সিযিো  

কবশির্  ির।                                                                                                                                      ২ 

২। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

ধরোেোি,পৃকর্বী সূশে ষর দ্বোরো প্রযুক্ত বশলর প্রেোশব সূশে ষর েোরকদশি বৃত্তোিোর পশর্ ঘুরশে। পৃকর্বীর এই বৃত্তোিোর গকির জন্য সূে ষ 

কি টিোি িোজ িরশে ? এিজি পদোর্ ষকবদ বলশলি, িো সূে ষ টিোি িোজ িরশে িো।  

(ি) িোজ িী ?                                                                                                                                ০ .৫                                                                                                                                      

(খ) িোজ ও  কক্তর সোর্ব্ষিীি ধোরিোর ব্যোখ্যো দোও।                                                                                           ১ 

(গ) গকি  কক্তর জন্য এিটি রোক মোলো প্রকিপোদি ির।                                                                                 ১ .৫                                                                                                  

(ঘ) উদ্দীপশি বক ষি পৃকর্বীর এই বৃত্তোিোর গকির জন্য সূশে ষর িোজ সম্পশিষ পদোর্ ষকবশদর মশির পশক্ষ বো কবপশক্ষ যুকক্ত দোও।  ২                                                                                                                                                               

৩। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

কবজ্ঞোিী কিউেি গোে টর্শি মোটিশি আশপল পড়ো টদশখ কিকি কেকন্তি হি আশপলটি মোটিশি পশড় টিি ? টিঊ এশি পৃকর্বীর 

মোটির কদশি েোিশে । কিকি আকবেোর িশরি টে, শুধু পৃকর্বী িয়, এই মহোকবশর্শ্র সিল বস্তু পরস্পর পরস্পরশি আির্ ষ  িশর । 

(ি) মহোির্ ষ সূত্রটি িী ?                                                                                                                     ০ .৫ 

(খ) মহোির্ীয় ধ্রুবি এর িোৎপে ষ ও মোত্রো ব্যোখ্যো ির ।                                                                                                  ১ 

(গ) পড়ন্ত বস্তুর সূত্রগুকল কববৃি ও ব্যোখ্যো ির ।                                                                                            ১ .৫                                                                                                                                               

(ঘ) উদ্দীপশি বক ষি ঘেিোয় ভূ-পৃশে অকেির্ ষজ ত্বরশ র জন্য রোক মোলো প্রকিপোদি ির ।                                             ২                                                                                                                                                                                                 
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১

২
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[ কবিঃ দ্রিঃ টে টিোশিো কিিটি প্রশশ্নর উত্তর দোও। দকক্ষ  পোর্শ্ষস্থ সংখ্যো প্রশশ্নর পু ষমোি জ্ঞোপি।] 

 

 

৪। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

সরল টদোলি গকিসম্পন্ন ০ .2 kg েশরর এিটি ি োর গকির সমীির  𝑥 = 5 sin(𝜔𝑡 + 𝛿) 𝑡 ি োটির পে ষোয়িোল 30s 

এবং আকদ সর  ০ .05m  । 

(ি) পে ষোবৃত্ত গকি িী ?                                                                                                                        ০.৫ 

(খ) সরল েকিি গকির ববক ষ্টযগুকল টলখ ।                                                                                                                  ১ 

(গ) উদ্দীপশি উশেকখি ি োর টিৌক ি িম্পোংি ও আকদ দ ো কি ষয় ির ।                                                          ১ .৫                                                                                                                                                                                                                                

(ঘ) এই সমীির  সরল টদোলি গকি সম্পন্ন এিটি ি োর সমীির  – গোক কিিেোশব কবশির্  ির ।                               ২                                                                                                                                                                                                                                       

 

৫। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

টিোশিো সমুদ্র বসিশি মোইি টর্শি বোিোশস ৩৩২ কম./শস টবশগ টেশস আসো  শির িম্পোঙ্ক ৩০০ Hz । সমুশদ্রর পোকিশি ঐ 

 শির িরঙ্গ বদঘ ষয বোিোশস িরঙ্গ বদশঘ ষযর পাঁেগু  ।  

 

(ি) িরঙ্গ িোশি বশল ?                                                                                                                      ০.৫                                                                                                                   

(খ) িীেোশব কস্থর িরশঙ্গর উৎপকত্ত হয় ব্যোখ্যো ির ।                                                                                         ১                                                                                                             

(গ) সমুশদ্রর পোকিশি  শির িরঙ্গ বদঘ ষয িিপ ?                                                                                        ১ .৫                                                                                                                                                                                                                                

(ঘ) ২০ টস. সমশয় বোিোশসর তুলিোয় পোকিশি  িিরঙ্গ িি টবক  দূরত্ব অকিিম িরশব –গোক কিিেোশব কবশির্  ির ।    ২                                                                                                                                                                                                                                                                   

 

৬। কিশের অনুশেদটি পড় এবং সংকিষ্ট প্রশ্ন গুশলোর উত্তর দোওিঃ 

টিোশিো হ্রশদর িলশদ  টর্শি পোকির উপকরিশল আসোয় এিটি বোয়ূ বুদবুদ আয়িশি পাঁেগু  হয়।বোয়ুমণ্ডশলর েোপ 105 Nm-2  । 
 

(ি) আদ ষ গ্যোস সমীির  িী ?                                                                                                             ০.৫                                                                                                                                                                                                                                

(খ) আশপকক্ষি আদ্র ষিো বলশি িী টবোঝ ?                                                                                                     ১                                                                                                             

(গ) উদ্দীপশি উশেকখি হ্রশদর গেীরিো কি ষয় ির।                                                                                       ১ .৫                                                                                                                                                                                                                                

(ঘ) হ্রশদর উপকরিশল বোয়ুমণ্ডশলর েোপ বৃকি টপশল পোকির ঘিশত্বর িীরূপ পকরবিষি হয় –গোক কিিেোশব কবশির্  ির ।         ২                                                                                                                                                                                                                                                                   

 

 

 


